



24 НОЯБРЯ – ДЕНЬ МАТЕРИ В РОССИИ

Среди многочисленных праздников, отмечаемых в России, День матери занимает особое место. Это торжество, к которому никто не может остаться равнодушным, традиционно справляют в последнее воскресенье ноября. В 2024 г. этот день приходится на 24 ноября. А появился праздник в 1998 г. в соответствии с Указом Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина об установлении общероссийского праздника День матери, целью которого стало поддержание традиции бережного отношения к женщине и напоминание о значении матери в жизни каждого человека.

В 2023 г. в Республике Башкортостан впервые стали мамами 12,5 тыс. женщин, 11,4 тыс. родили второго ребенка, 7,7 тыс. решились на многодетное материнство и стали мамами для третьего, 2,5 тыс. – для четвертого ребенка, 1,3 тыс. – для пятого и более детей. Всего в 2023 г. появилось на свет 35,4 тыс. малышей (18,1 тыс. мальчиков и 17,3 тыс. девочек). Есть и такие женщины, которые становятся мамами сразу для двух, а иногда и для трех детей. В 2023 г. в республике родилось 339 пар двойняшек и 1 мама родила тройняшек.

В нашей стране материнство – почетная роль. Родители, воспитывающие или воспитавшие четырех и более детей, награждаются медалью ордена «Родительская слава»; родители, которые воспитывают или воспитали семерых и более детей – орденом «Родительская слава». Женщинам, родившим и воспитавшим десять и более детей, присуждают звание «Мать-героиня».

В Башкортостане имеется и своя награда – медаль «Материнская слава», учрежденная в 1998 г. Этой медалью награждаются женщины, родившие (усыновившие, удочерившие) и воспитывающие (воспитавшие) пять и более детей.

В 2023 г. чаще всего детей рожали в июле-августе, реже – в апреле. В Республике Башкортостан в среднем каждый месяц рождается около 3 тыс. детей.

Общей тенденцией процесса рождаемости в экономически развитых странах и регионах, в том числе в России и Республике Башкортостан, является увеличение возраста, в котором женщины становятся матерями. По расчетам, в республике средний возраст матерей при рождении первого ребенка в 2023 г. составил 26,3 лет (в 1990 г. – 23,1 года), второго – 29,9 лет (в 1990 г. – 26,8 лет), третьего – 32,7 года (в 1990 г. – 30,4 лет). Как следствие, меняется вклад возрастных групп женщин в общую рождаемость. Наиболее весомый удельный вес в предшествующие десятилетия приходился на рождения у женщин в возрасте 20-24 лет. В настоящее время заметно повысилась доля рождений в более старших возрастах.

Первенство по вкладу в общее число рождений в последние годы твердо закрепилось за женщинами в возрасте 25-34 года. В 2023 г. на них приходилось 55,9% всех рожденных детей. Доля ребятшек, рожденных женщинами 20-24 лет, с 1990 г. снизилась с 37,4% до 16,3%. Наблюдается рост доли женщин, родивших ребенка в возрасте 40+: в 1990 г. на них приходился 1% рождений, в 2023 г. – 4,7%, при этом для 13,7% таких мам это были первенцы.

Откладывание родов на более поздний срок связано также с приоритетностью профессионально-карьерного роста для женщин с высоким уровнем образования. Около 52% детей, появившихся на свет в республике в 2023 г., рождены у матерей, уже получивших высшее профессиональное образование.

Для простого воспроизводства населения достаточно, чтобы суммарный коэффициент рождаемости (среднее число детей, которое родит женщина в возрасте 15-49 лет) был не менее 2,15

в расчете на 1 женщину. По Республике Башкортостан в 2023 г. суммарный коэффициент рождаемости составил 1,414 (по России – 1,410).

Традиционно большинство детей рождается в браке (82,1% от общего числа рожденных в 2023 г.). Тем не менее, многие женщины становятся матерями, не связывая себя брачными узами. Так в прошлом году вне официально зарегистрированного брака родилось 6,3 тыс. детей (17,9%).

В браке большинство детей (41,2% от числа рожденных в браке) рождается в первые два года после регистрации брачного союза.

По Данным информационно-аналитического портала Единый государственный реестр ЗАГС в 2023 г. в Башкортостане наиболее популярными именами у мальчиков были Амир, Тимур, Матвей, Марк, Эмир, у девочек – Амина, София, Ева, Амелия, Эмилия.

Во все века счастье и красота материнства воспевались лучшими художниками и поэтами. И это неслучайно, ведь от того, насколько почитаема в государстве женщина, воспитывающая детей, можно определить степень культуры и благополучия общества. А счастливые дети растут только в дружной семье и под опекой счастливой матери.

При опубликовании ссылка
на Башкортостанстат обязательна